

## Tensiunile geo-politice internationale si impredictibilitatea noilor runde de alegeri pot accentua gradul de precautie în mediul de business (specialisti)

**Tensiunile geo-politice internationale si impredictibilitatea noilor runde de alegeri prezidentiale din România pot accentua gradul de precautie si chiar unele decizii din businessul românesc în acest an, potrivit unui comunicat al initiatorilor studiului Confidex, care masoara încrederea oamenilor de afaceri români în economie.**

"Daca în a doua jumatate a anului 2024 indicele de încredere Confidex s-a mentinut la o valoare de 52, similara cu cea din S1 2024 (52,5), anul 2025 începe cu noi elemente-surpriza în special pe harta geo-politica a lumii, care pot influenta nivelul de precautie al managerilor si chiar unele decizii din businessul românesc. Pe de alta parte, iminenta reconstructie a Ucrainei, unele decizii de investitii strategice în regiune si încheierea alegerilor prezidentiale pot aduce un nou val de încredere si oportunitati pentru mediul de afaceri local", sustin specialistii în comunicat.

Antreprenorii si executivii de top din România sunt invitati sa contribuie în mod direct la realizarea radiografiei încrederii în economia româneasca, completând chestionarul Confidex 12, pâna pe 28 martie. Singurul studiu longitudinal din România care, de 5 ani, masoara încrederea oamenilor de afaceri români în economie este sustinut de fondurile de private equity ROCA, Agista si de CITR, liderul pietei de insolventa si restructurare din România.

"De cinci ani, studiul Confidex a evoluat dintr-un indicator al gradului de încredere în economie într-o adevarata oglinda a realitatii din business, reflectând rezilienta antreprenorilor români. Cu sprijinul a peste 4.000 de oameni de afaceri, construim împreuna o economie solida, unde optimismul ramâne o resursa esentiala pentru progres. În aceasta perioada, asistam la o posibila reconfigurare a hartii economice internationale, iar efectele se vor vedea cu siguranta si în economia româneasca. Într-un astfel de context, este esential sa intelegem cum ne uitam la oportunitati si cum putem dezvolta local modele de succes pregatind companii capabile sa faca fata perioadelor de incertitudine si sa acceseze cât mai eficient sursele de crestere", a declarat Andrei Cionca, co-fondator al fondurilor de private equity ROCA si Agista, si initiatorul studiului Confidex.

Dintr-o alta perspectiva, la finalul anului 2024 mediul de business manifesta o tendinta de îngrijorare în ceea ce priveste viitorul economiei locale si evolutia propriilor companii, desi economia României a crescut, chiar daca în ritm mai lent decât în anii anteriori.

Desi în ultimul semestru din 2024 doar 29% dintre managerii participanti la studiu se declarau optimisti cu privire la perspectivele economiei românești, în scadere fata de procentul de 34% înregistrat în semestrul anterior, datele oficiale privind evolutia principalilor indicatori din economia româneasca, disponibili in prezent, contrazic majoritatea asteptarilor, releva sursa citata.

"În S2 2024 majoritatea managerilor (56%) prognozau o accentuare a inflatiei. Aceasta însa a scazut fata de 2023, ajungând la 5,1% fata de 7% în 2023. Totusi, nivelul inflatiei în România ramâne cel mai ridicat fata de tarile Uniunii Europene, unde media se situeaza la 2,7%. Cresterile de preturi impacteaza preturile de achizitie sau costurile cu materia prima, costurile de operare si volumele de vânzari, de aceea prioritatile mediului de business exprimate în a doua jumatate a anului 2024 fiind cresterea vânzarilor (49% dintre respondenti), retentia angajatilor (27%), îmbunatatirea relatiei cu clientii (25%) sau accesul la finantare (21%)", se subliniaza în document.

De asemenea, desi 1 din 3 manageri chestionati în S2 2025 se asteptau ca PIB-ul României sa scada în urmatoarele luni, acesta a ajuns la 1.700 miliarde de lei în 2024, fata de o valoare istorica record de 1.600 miliarde în anul anterior. În ultimii 10 ani, PIB-ul României aproape s-a dublat, fata de 899 miliarde de lei, cât înregistra în 2014.

Rata somajului înregistrata la începutul anului 2025 a crescut usor, în linie cu asteptarile celor 49% dintre liderii de business care anticipau aceasta tendinta în S2 2024. Potrivit INS, rata somajului în luna ianuarie 2024 a fost de 5,7%, în crestere cu 0,1 puncte procentuale fata de cea înregistrata în luna decembrie 2023. Cresterea nu este însa majora si se traduce în diversificarea accesului la forta de munca de pe piata pentru manageri si antreprenori si cu un nivel potential mai redus în ceea ce priveste cresterile de salarii.

Potrivit sursei citate, indicele Confidex a ajuns la cel mai scazut nivel în perioada pandemiei. Ulterior, treptat, acesta a început sa creasca, ajungând, în primul semestru al anului trecut, la cel mai ridicat nivel din ultimii trei ani (52,5), mentinându-se în jurul aceleiasi valori si în S2 2024 (52).

Confidex, sustinut de fondurile de Private Equity ROCA, Agista si de CITR, liderul pietei locale de insolventa si restructurare, este singurul studiu longitudinal din România care masoara încrederea managerilor români în economie si descifreaza provocarile cu care se confrunta mediul de business local. Ajuns la editia cu numarul 12, studiul a devenit un instrument reper pentru luarea deciziilor de business.

Studiul ofera, de cinci ani, o imagine clara asupra perceptiilor oamenilor de afaceri din România.

Mai bine de 4.000 de antreprenori si C-Level executives au contribuit, în 11 editii Confidex, la stabilirea unor repere extrem de importante pentru economia româneasca, atât de valoroase în vremuri incerte, cum sunt cele pe care le traversam în prezent. La aceasta editie a 11-a a studiului Confidex au participat peste 700 de manageri si antreprenori din România.